

EL ECO TOLEDANO

DIARIO DE INFORMACIÓN

DE LAS CIRCUNSCRIPCIONES DE LA PROVINCIA

Los pagos en la provincia adelantados.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

En Toledo: Un mes, 7'00 pts.—En provincias: Un trimestre, 2'50; un semestre, 4'50; un año, 12'00.—En el extranjero: Un año, 30'00.

Fundador-Propietario: ANTONIO GARRIO

Redacción y Administración: Calle del Comercio, núm. 12, Telf. 89, donde se dirigirá toda la correspondencia.

ANUNCIOS A PRECIOS CONVENCIONALES

Número corriente, 15 céntos.—Número atrasado, 10 céntos.

DOCTOR RAMÓN BARCO

De los Hospitales de París.

CONSULTA: De 11 a 12 y de 2 a 4.

Travesía de la Plata, 3.—Teléfono 421.

La Casa del Pueblo y los republicanos piden el indulto de Sarria.

Secundando la piadosa gestión de las Autoridades toledanas en pro del guardia Jacinto Sarria, condenado a muerte por el Consejo de Guerra en Sevilla, los obispos toledanos tuvieron ayer una excelente iniciativa, que fué pedir el indulto del desgraciado reo a la reina Cristina, recordándole su cumpleaños, que hoy se celebra.

Además, y autorizado con la firma de D. Félix Fernández, como presidente de dicha entidad, nuestro amigo el conocido sacerdote D. Ventura F. López se prestó a poner un telegrama a D. Fernando Weyler, como diputado a Cortes de la provincia, pidiéndole el indulto.

A pesar de todo esto, se mostró inflexible el Gobierno.

Las reformas de Berlín

Después de la reforma de la Cámara prusiana, se habla de una reforma en el Gobierno imperial. Los violentos ataques de los conservadores daban al canciller Bethmann una aureola de liberalismo. Pero ya hemos visto lo sucedido. La misma formación de la Alemania moderna, demuestra las singulares contradicciones que pasa la política interior en un país donde se halla completamente subordinada a la política exterior y al poderío militar. Una breve ojeada histórica lo prueba.

El que debía ser Guillermo I, alardeó, en 1848, de contra-revolucionario activo y aún de emigrado. Cuando diez años más tarde asumió la regencia, su primer acto fué reemplazar un Gabinete conservador, por otro de tinte liberal. «Era nueva» — se decía entonces en Berlín, como ahora se dice «nueva orientación». Bismarck había sido enviado a Berlín, «caído» — decía Cavour — en desfavor. Pero, cuatro años escasos después, la Cámara se disolvió, el Gobierno no había a ser conservador, y Bismarck, presidente del Consejo, estableció contra los liberales la encarnizada lucha que siguió hasta la batalla de Sadowa. En sus comienzos, quedó en minoría por 251 votos de la izquierda contra 36 de la derecha. Sin embargo, la Cámara prusiana de entonces se elegía precisamente según el sistema electoral que hoy aparece como el baluarte de la reacción.

Pero Bismarck, que era conservador cuando se trataba de reforzar el ejército prusiano, fué casi revolucionario para fundar el imperio alemán. Por consejos suyos, Guillermo I disolvió el 9 de Mayo del 66 la Cámara, demisado liberal, de Prusia; pero el 10 de Junio siguiente, proponía para la Confederación germánica una reforma profundamente democrática, y en nombre de este programa radical, derrotaba a Austria. El programa

sobrevivió a la victoria, puesto que Bismarck hizo decidir que se elegiría en sufragio universal el Reichstag de la Confederación del Norte, antepasado del Reichstag actual. Las ideas liberales comenzaron a penetrar en el Gobierno prusiano, y Bismarck gobernó tan bien a los diputados de la izquierda, que en Diciembre de 1866 se le reprochó en la Cámara de los Señores. Allí desgarró su pacto con la derecha, lanzando la fórmula que Guillermo II aplica hoy: «La vida constitucional, no es sino un compromiso perpetuo». Sedan y el convenio de Frankfurt, no cambiaron su política. Hasta 1878, Bismarck no inauguró disolviendo el Reichstag, la era conservadora que, pese al intermedio Bulo, ha continuado hasta hoy.

Con estos antecedentes, ¿qué garantía de paz contienen las reformas prometidas por Guillermo II? Una Cámara prusiana elegida por sufragio universal — y esto no podría verse, hasta 1918, lo más pronto, puesto que la actual fué nombrada por cinco años, el 19 de Mayo y 2 de Junio de 1913 — no la dirigirán los socialistas, como ya se vio en 1912, cuando elegido el Reichstag por el sufragio universal, obtuvieron en Prusia, 1.407.800 votos de 7.487.000 electores. Y los radicales, muchos menos.

Un Gobierno Imperial en el que figuraran parlamentarios de la izquierda no sería mucho más contrario al militarismo prusiano. Bennigsen, hannoveriano y jefe del partido liberal nacional en el Reichstag desempeñó un papel muy importante, cerca de Bismarck, y como Camphausen, liberal asimismo, que fué ministro, no pudieron impedir la evolución del Gobierno hacia la derecha, ni el desarrollo del espíritu militar y agresivo de Alemania.

En cuanto a los personajes políticos que Guillermo II quiere llamar al Gobierno Imperial, ¿por qué los llama? Para cubrirse y cubrir la cicatriz. Desde el punto de vista de las responsabilidades políticas recomiendo el juicio hábil que ha observado en lo relativo a los

militares, cuando ante los rumores de la batalla del Somme y de la intervención rumana, enarbolaba a Zindenburg. El hecho de llamar al Kronprinz, para que interviniera más activamente, es un modo de no asumir él solo la responsabilidad de la nueva orientación.

La «democratización» de Alemania servirá, según sus planes, para la consolidación de los Hohenzollern. Pero, pese a las promesas hechas, dudamos de que los cálculos imperiales se realicen. El tiempo ha de traer sucesos que no serán ciertamente sorpresas sino confirmaciones de vaticinios, hoy mismo nada averturados.

P. GÓMEZ URQUINO.

De la contienda europea



(Foto «INFORMACION»)

Enfermera condecorada.

Una agraciada y simpática señorita, Canton Bucarat, ha sido condecorada por el Ejército francés con la Legión de Honor y la Cruz de Guerra.

Con orgullo patriótico, con satisfacción inmensa, esa mujer joven ostenta esas insignias honrosas.

Merecidas las tiene.

En el campo de acción, en plena lucha, mezclada entre los bravos guerrilleros, la Srta. Canton Bucarat prestó importantísimo auxilio a los que en la contienda cayeron con heridas en su cuerpo.

Solicita esta mujer, con el cariño que lo hacen todas en esta sograda misión, llevó al caído frases de consuelo, mientras sus manos vendaban cuidadosas la carne dolorida.

Y en el rostro de aquellos bravos soldados hubo siempre una sonrisa de inmensa gratitud para la bella curandera, y de sus labios salieron frases de profundo agradecimiento a la mujer que, arrojando grandes peligros, despreciaba su vida para poder conseguir la salvación de otra que fuera útil en defensa de la Patria ultrajada.

Con aquellas miradas de agradecimiento del vencido en la pelea, se creyó siempre bien recompensada la mujer solícita en cuidar al soldado y que sin desconsenso siguió al Ejército hasta las mismas trincheras.

Sin embargo, hoy se ha visto honrada y satisfecha doblemente, ostentando en su pecho tan honrosas condecoraciones.

Falvorn

Interesa a Ud. leer los anuncios de 4.ª plana.

Los mejores cafés son los de tueste natural sin barnices ni pinturas. Probad los que tuesta diariamente las casas de

A Y U S O

Trinidad, 4.

Cuatro Calles, 11.

Telf. 374.

Telf. 232.

Puerto Rico, Hacienda, kilo	5,50.
Caracolillo	6,00.
Moka	6,50.
Las tres clases, mezcladas, kilo	6,00.

EL SEGADOR

DEDICADO AL JARDIN DE PRIMORES

Se despide el lucero ya rendido; sonríe el alba, el gorrión gorjea; y allá lejano, oyese un ladrido, los ganados balan y el pastor voces, la perdiz reclama al macho perdido, del viento furioso nace una marea, por el horizonte rompe el sol su manto, encerrando dichas un dulce encanto.

Y los pajarillos vuelven a su nido; el segador trunca las mies que docea; sus hijos recogen la que se ha caído, sin nada dejarse, porque el amo vea qué criado tiene tan agradecido, y que en su trabajo los dones posea de bueno, de noble, de fiel y de santo, su labor haciendo, canto que te canto.

Sigue la tarea con dolor sufrido; las espigas sueltas un hijo apalea con mazo de roble en mármol pulido; la cigarra canta y la hoz se caldea; de momento nota está mal hecho su rostro sudado de calor humea; el que maceaba tiemb'a de quebranto, y manda al pequeño por bálsamo Santo.

Le seca la frente y besan la mano, su mirar contemplan y lo ven cerrado, su corazón late ya casi apagado, revivirlo quieren, habiendo expirado. ¡Ver morir un padre sea poder salvarlo! ¡Dios de las alturas, escuchad el llanto del más pequeñito! ¡Pobre desgraciado!

D. CABRÓN

La fiesta del árbol

Hace unos cuantos años, siendo ministro de la Gobernación el Sr. Sánchez Guerra, dictó un Real decreto haciendo obligatoria la celebración de esta fiesta

en todas localidades, y obligando a que en todos los presupuestos municipales se incluyera una cantidad para este fin. Pero qué resultó de esta disposición? Que si ciertamente se presupone esta cantidad, en raros casos se destina a su verdadero fin. Desde luego hay que estudiar el por qué de esta falta y su incumplimiento.

La mayor parte de estos pueblos, no han pensado todavía en si esta fiesta es educativa ó instructiva a la vez, y no ha de ser ni pluma la que trató de demostrarlo, pero sí he de hacer ciertas consideraciones sobre esta fiesta altamente beneficiosa, sobre todo en la vida de los pueblos.

Por desgracia, el arbolado es deficientísimo en la mayor parte de las localidades pequeñas, y hay que medir en proporción directa su mayor cultura, con su mayor desarrollo arbóreo. Cuanto más extenso se presenta el arbolado, más culto resulta un pueblo. ¿Y por qué? Porque más pronto se han dado cuenta de su importancia y ventajas que ofrece en la vida local.

Al visitar por primera vez una localidad, lo que más impresiona a primera vista y que nos hace juzgar de su ética, es el verlo hermosado por el árbol, cuando éste lo contemplan en abundancia; lo vemos hermoso sobre todo en esa época primaveral que, además de su parte estética, produce otros inmensos beneficios para sus habitantes. Es higiénico, porque proporciona oxígeno abundantísimo, purificando la atmósfera con sus abundantes hojas; proyecta sombra abundante en el período estival, al pobre caminante que visita egobido y cansado por los efectos solares que abrasan su

¡AGRICULTORES!

Si queréis obtener cosechas abundantes y seguras, abonad vuestros campos con el inmejorable ABONO ORGANICO COMPUESTO (tipo Guano), de la Sociedad anónima «SAN ISIDRO», de Bilbao.

Este abono contiene los principales fertilizantes, ácido fosfórico y nitrógeno con graduación garantizada.

Concesionario exclusivo para la venta en esta provincia:

D. Manuel Díaz Santos

Dos Barrios (Toledo)

Consultorio-Clinica Operatoria

RAYOS X DEL DOCTOR GARCIA CAPP

Calle de los Pascales, núm. 3, tel. 210. TOLEDO

de enfermedades de la vista, garganta, nariz y oídos, y cirugía general a cargo del Dr. García Cappa, del Hospital de la Princesa y del Real Dispensario Antituberculoso Príncipe Alfonso.

En Madrid: todos los días (excepto los citados) de 2 a 5.- Santa María, 6, para el Consultorio se halla abierta todos los días de 3 a 6, para la curación de enfermos del tratamiento, a cargo de los Practicantes.

cutis; sirve de habitación a infinitos pejarillos que, con sus gorgoros, la gran cantan alabanzas a la Naturaleza; y jorcas influencia nociva sobre las nubes, atrayéndolas para que, abriendo sus compactas masas, arrojen esa abundante lluvia que enriquece los campos con sus abundantes frutos, a la par que salubritica el estado atmosférico, matando esos inmensos microbios que, latentes por el espacio, producen enfermedades mil.

La vida del árbol se ha fijado siempre en nuestra patria a la hidalguía de nuestra raza, y cuando se ha legislado en este punto, no ha tenido más objeto que poner freno a los que llevados de sus malas inclinaciones, han tratado de destruirlos; la riqueza forestal ha sido siempre objeto de codicias.

El cumplimiento de leyes para contrarrestar estas codicias y las buenas costumbres, no son todavía bastantes a matar estos deseos; hay que buscar en otra causa este mal, y éste no es otro que la ignorancia.

En este sentido la raza del árbol es un poderoso medio de educación, más que por la riqueza que supone la repoblación forestal, por que establece una buena práctica de costumbres, y las generaciones que se educan encariñadas, con el cuidado y amor al árbol que prácticamente ven en esta fiesta, estudian instintivamente y en forma intuitiva que debe respetarse el arbolado y de lo cual dar ejemplo cuidándolo como cosa propia, y no hay duda que el niño así criado no verá nunca en esta planta sino respeto, y ensanchado su órbita de acción, aprenderá a respetar la propiedad de cuya falta por desgracia nos vemos hoy muy lejos con perjuicio de todos; en una palabra, que más o menos pronto obtendremos frutos de una educación sana, moral y patriótica.

Ignacio GALLEJO.

Cedillo 18 Julio 1917.

AL DIA

PANORAMA MADRILEÑO

(De nuestro redactor Sr. Santos)

El Gobierno está como chiquillo con zapatos nuevos, por sus éxitos, por las felicitaciones que recibe, por la risa que le causa el fracaso de la tan temida Asamblea de Barcelona...

Efectivamente; el Sr. Dato, y mejor aún el Sr. Sánchez Guerra, no han tenido minuto de reposo desde que se anunció el acto magno de la ciudad condal para el día 19—que nos parece ha sido demasadamente bravateado. Pero el gato queda en la talega, y el rabo por desollar.

Ha triunfado D. Leopoldo Matos, gobernador de Barcelona—mi particular amigo—; ha triunfado un hombre joven, sabio, discreto y sereno en su cometido... un modelo de gobernadores; para que aprendan esas otras a quienes en seguida el agua al cuello les llega; pero, no son momentos de concebir solucionado el problema nacional, si es que con eso se convence la reunión de Barcelona. Precisamente, desde ese instante, es cuando más los españoles nos preocupamos de lo que días sucesivos podrán trzernos. El Gobierno—en el momento que escribió mi crónica—está sudando pez de

satisfacción; mas, no ha logrado su éxito definitivo. Los Asambleístas, por el mero hecho de convocarse y reunirse, sea en Barcelona, sea en Pekín, han demostrado al pueblo español su protesta más seria por la actitud de este Gobierno respecto al Parlamento, el que en modo alguno puede estar clausurado habiendo tan inas cuestiones que precisan de su discusión en el mismo, y que, por tener las puertas cerradas del Congreso y del Senado, están haciéndose viejas entre los legajos de los ministerios. Naturalmente; el Gobierno con el poder de que dispone, tenía necesariamente que hacer fracasar en apariencia la Asamblea proyectada de Barcelona; mas, en realidad no es así. Ese acto, que se ha quedado en embrión—hasta ahora—tendrá que hacerse «mazo». El tiempo, el tiempo y el tiempo.

Muchos ignorantes creían que los señores parlamentarios iban a salir del local en que se congregasen como apaches o poco más o menos. Tampoco faltaba quien soñase con ver vomitar fuego y metralla a las formidables bocas de acero de Montjuich sobre la industrial y progresiva Barcelona; y a Lerroux hubo quien le contempló colgado no sé si en la cruz del Montjuich o del Tibidabo...

Y luego, después de tantos temores, el suceso histórico ha quedado reducido a este «triufo» de los gobernantes!

El Sr. Matos entró solo en el salón de Industrias Eléctricas, y se encontró con que estaban reunidos todos los diputados y senadores, presididos por el Sr. Abadal.

Este se levantó inmediatamente al ver al representante del Gobierno.

El Sr. Abadal, puesto en pie, dijo:—Saludo en el gobernador civil, al representante de la autoridad y al caballero.

—Pues el representante de la autoridad y el caballero—contestó el señor Matos—pregunta qué significa esta reunión.

—Se trata—replicó el Sr. Abadal—de que van a tratar asuntos que afectan a los intereses nacionales.

—Si ésta es una reunión de diputados y senadores—manifestó el gobernador—, es facticio, y si es una reunión de ciudadanos, tampoco puede ser consentida.

Contestó el presidente que ellos no podían disolverse sin la intervención de la fuerza pública, y añadió:

—Así es que puede entrar.

—La fuerza la represento yo—replicó el Sr. Matos.

—Pues como la fuerza la representa el gobernador, él será responsable de lo que signifique esta disolución.

Entonces se oyó una voz que exclamó:

—¿Que nos seque a la fuerza!

—Así terminó el acto, sin que los asambleístas promovieran el menor incidente. ¡Esta actitud sí que es un triunfo para lo sucesivo! No hay que dudarlo.

Sobre disturbios en Valencia estuvo el comentario durante todo el día de hoy. Allí veremos lo que ocurre, pues en Gobernación se nos dirá, si no es como y cuando aquello de «No pueden ustedes transmitir nada a provincias». El Gobierno ha suspendido las conferencias telefónicas y telegráficas.

Y el público divertido, se fue por donde hubo venido.

A pesar de todo, el Sr. Sánchez Guerra estuvo tan correctísimo con nosotros siempre, lamentando el estado de cosas y teniendo reiterados elogios para la Prensa, que está dando pruebas de patriotismo y de sensatez inimitables; y todo, a costa de grandes sacrificios en estos momentos en que no se ventila el pleito de una corrida de novillos en Mocejón, por verbigracia...

¡Si algún día se tachase de imprudente a la Prensa española!... ¡Cuidado si ahora se nos culpas a los periodistas!... ¡No faltarán quienes desconociendo hasta la parte del mundo en que viven, repitan la palabra «Prensa» como precursora nefasta de estas situaciones! Descansemos y esperemos. Pero no duerma nadie todavía sobre los laureles. Queda aún tela gruesa por cortar.

EL CRIMEN DE SEVILLA

Toledo ante el Consejo de Guerra

En nuestra capital, reina un general sentimiento por el triste suceso de Sevilla, en que un país nuestro está a punto de perder la vida ante la inflexible justicia militar.

Un hombre de una intachable conducta, con una envidiable hoja de servicios sin el más pequeño borrón, que al morir víctima de un acto impetuoso, ciego, deja en la mayor miseria a su infeliz compañera de hogar, y al fruto de sus amores, a dos inocentes niñas, que el día de mañana llevarán sobre sí el baldón de ser hijas de un ajusticiado. Que nuestro monarca tenga piedad de esa infeliz familia que está a punto de deshacer el destino cruel.

España entera, y en particular Sevilla y Toledo, están pendientes de su clemencia para con ese desgraciado, y no esperan en vano, vista la reconocida bondad con que sella todos sus actos D. Alfonso, el que en la actual contienda mundial ha salvado de las garras de la muerte a tantos extraños, hijos de las naciones beligerantes que recuerdan su nombre con el más acendrado cariño, con la más devota veneración.

¡Piedad para el culpable arrepentido!

Comedor de Caridad, Protección a la Infancia y Represión de la Mendicidad.

Todo Toledo ha visto y tocado los grandes resultados prácticos, que desde que unos cuantos hombres abnegados, dirigidos por una superior autoridad de esas que hay que señalar con piedra blanca en los pueblos por que pasan, hubieron de pensar y medir el gran perjuicio moral y material que a Toledo causaba aquella verdadera nube de pobres de todas clases, desde el niño hambón, ensañado desde sus primeros pasos, a solicitar, con voz plañidera, la limosna para su madre y padre enfermos, hasta los ancianos abandonados por los suyos a sus propias fuerzas, que las que le quedaban, las utilizaba para procurarse la mayor recaudación posible por todos los medios y por todas las artes que se estudiaban para demostrar su miseria y sus ilgas.

Todo este mal social, lo hizo desaparecer aquella inolvidable autoridad, secundada por unos cuantos vecinos de Toledo, que si todos no habían nacido en él, merecían ser hijos precilictos, sólo por esa labor llevada a cabo con una fe y una constancia, que si grande era el mal, superior fue el triunfo.

Pocos parece se han dado cuenta de la beneficiosa reforma, que no se ocupó sólo de dar de comer al porcosero, sino que empezó su obra por ayudar a las madres pobres, que por infinidad de causas, no pueden criar a sus hijos, y lleva esta institución, criados artificialmente, más de 1.000 niños lactados, hasta los doce ó catorce meses, según su estado de salud.

No para ayudar a su crianza los beneficios de esta Asociación, sino que enseña a las madres, niñas y corrales para criarlos, por unos pocos céntimos de la localidad, que con un altruismo digno de imitación, han sabido hacerse estimar, por esas madres desconocidas,

que han visto a sus seres queridos, resurgir a la vida, cuando la creían casi perdida.

Esta Asociación, que no olvida su misión de querer hacer más que lo que hace en la actualidad, que es dar de comer a 100 personas mayores en dos comidas diarias, bien guisadas, y de sanos productos, suficiente para conllevar bien la vida, y esto lo manifiesta el buen estado y saludable aspecto que presentan todos los asistentes acogidos a los beneficios de esa casa.

Además, 50 niños que satisfacen en dicho Comedor la imprescindible necesidad de comer, y se les va con cara de buena salud y suficiente nutridos.

Otra de las cargas, es sostener su Cantina Escolar nueve meses del año, 40 niños, de comida, instrucción, pagar la habitación a los pobres que no tienen familia, que les den albeque y la limpieza semanal obligatoria de barba a los hombres, y las observancias de la higiene, todos los días.

Por esto, llamamos la atención del público, para que no se dejen sorprender por algunos pobres, que para vicios burlescan la vigilancia y piden en algunas casas, no deben darles, y hacerles observar que están cometiendo una falta.

Y desde aquí, llamamos la atención de las personas caritativas, para que se suscriban todas, en la medida de sus fuerzas, a tan santa como útil institución, sin hacer caso de algunos enemigos que ésta tiene.

A. GARLITO.

AYER

Un chico guapo y juvenil, joven, veludo y moreno, conservador, santo y bueno, concejal que siempre está en su terreno y a ninguna trata mal,

dijo entusiasmadísimo: «Si a mí me ayudaran, daba, en un día de la próxima Feria, una corrida nocturna,

y porque la fiesta fuera más completa y divertida, se contratara en segunda a Charlot y a Llapisera».

Hombre, no estaría mal eso; pero había que completar la obra.

Interesar del alcalde que la fiesta sea de balde, (y acudir a mucha gente), y, si puede ser, a oscuras y vermos apreturas y algún cuadro disolvente.

Como cuando la función en el Cristo de la Vega.

Y vamos de fiestas: El programa de festejos para la Feria ha caído como una bomba.

Todas las conversaciones, animadas y formales, alaban las tres funciones de fuegos artificiales! Y se hacen el glosos mil sobre esa fiesta obligada, de la merienda infantil, tan hermosa y respetada. Pero es preciso acabar tan buena obra, señores... ¡Que nos den de merendar a las personas mayores!

Y que cada uno pida lo que quiera.

Allí irá yo a coger vez y pedirá un panecillo con una tajá de pez, y un pichón...

Y pido lumbre a cualquier lumbre de Ayuntamiento.

Que también puede que la haga. Ya lo verás.

La Academia de la Marina

CALLE DE VILLANUEVA, 5.—MADRID

Exclusiva para el ingreso en la Escuela Naval é Ingenieros Navales, así como también para la preparación de todos los demás Cuerpos de la Armada: Pone en conocimiento de los opositores a Carreras militares que no hayan conseguido ingresar en ellas en estas convocatorias, y que eran aprovechar sus conocimientos para presentarse en la convocatoria de Octubre para la Escuela Naval (de 40 plazas), que esta Academia formará, desde el 20 de Julio próximo, grupos de preparación urgente y de adaptación para la convocatoria de la Escuela Naval (Octubre) y examen previo para Ingenieros Navales.

Consultas por escrito al Secretario de la Academia.

Residencia del Conde de Peñalver, núm. 11 (Gran Vía).—MADRID.

Dicen que es «de mala sombra» cantar cosas de Nochebuena fuera de tiempo.

Pero ahí va:

«Cuando en Zocover extremos cuatrocientos en cuadrilla, si quieres que paseemos quita cuatrocientas sillas.»

Y de quitar las sillas, que quiten los veladores; porque aunque quiten cuatrocientos de cada cosa,

no crean nuestros lectores que está la cosa resuelta; porque no pueden, señores, ir allí a dar una vuelta.

Entre horchateros, cafés y el bar, ¡Cuán difícil, lector, es pasear!

A ver: que se midan los metros de terreno concedidos a cada uno por el Ayuntamiento.

Acaso toda esa grey conmigo ahora se reynuelva; mas, cumplédoos la Ley... ¡a mí... melva!

**

Nos enteramos ayer de que en las fiestas del Corpus la Comisión de festejos del Ayuntamiento, agradecida al «Club Ciclista Obrero», le dió una copa.

No lo hemos sabido hasta ayer; por eso lo digo hoy.

Y me estoy volviendo loco pensando en el regalillo de la Comisión guassona.

Miren que una copa es poco; que les den ahora un cuartillo, ó mejor, una bombona.

Alegrías

El cuento del sábado.

LA NOCHE DE BODA

Al entrar María Luisa después de la ceremonia, ya en compañía de su marido, en la casa de ambos, su pensamiento ardía en una serie de divagaciones locas, de locas y extravagantes ideas; y a tal punto llegó a contraerse el atribulado espíritu que, abrumado por el peso de pesameñetas semejantes, cayó casi sin fuerzas en la butaca que más cerca tenía.

Aquella casa lujosísima, donde no faltaba el más pequeño detalle de confort; el fastuoso mobiliario; todo cuanto la rodeaba, en fin, la oprimía, la ahogaba. Era algo así como un nudo que se le hacía en la garganta y no la dejaba respirar. ¡De qué buena gana hubiese salido María de allí, despreciando cuantas riquezas se la ofrecían, y haber corrido lejos, muy lejos, sin volver atrás la vista!

Pero ello era imposible. Más que imposible, inútil. ¡A qué conduciría, sino a un escándalo de los que hacen época! Y pensando en esto se torturaba, se maldecía a sí misma... por cobarde. Por cobarde, sí; por no haberse rebelado antes contra todo y contra todos los que la habían arrastrado a la situación en que ahora se encontraba.

Ya no tenía remedio. ¡Qué valía, pues, el que ahora se unieran sus sentidos, su corazón y su alma, para rechazar al marido, viejo y achacoso, aunque inmensamente rico?

Las imposiciones de unos padres sedientos de oro, metalizados cual la mayoría del siglo presente, la obligaron primeramente a aceptar unas relaciones que ella no quería y, después, a unirse con un hombre a quien no amó nunca ni poco ni mucho.

¡YO OS LO ASEGURO!

La última palabra de la Ciencia para curar enfermedades de

ESTOMAGO E INTESTINOS

es tomar después de las comidas una cucharada del maravilloso

DIGESTÓNICO

SE VENDE EN FARMACIAS Y BROGUERIAS



Quando vió abrirse el abismo á sus pies; cuando se acercaba el momento que más deseaba alejar de sí; cuando vió lo inevitable, fué cuando una luz diáfana, clarísima, vino á persuadirle de la infinita amargura que inundaba su alma juvenil, con la celebración de aquel matrimonio que se le había impuesto á viva fuerza.

Y aqueada, con una repugnancia que crecía por momentos, se encontraba junto á él... Junto aquel ente baboso á quien ella rechazaba con toda la fuerza de sus veinticuatro años espléndidos.

Hermosa, verdaderamente, estaba María Luisa. Su arrogante figura lucía doblemente bajo el vaporoso y megálico traje de boda, próximo á caer, con la caída involuntaria de la mujer que le servía de admirable y natural maniquí.

¿Pero es que podría entregarse una mujer así: que á un cuando el cuerpo se rindiera el alma volaba muy lejos del hombre que recogía la flor purísima de la Virgen sacrificada?

Ella era la idea que, á pesar de dar mil vueltas á su imaginación, no cabía en la mente de la desdichada María. Y ello le hacía sufrir, sufrir horriblemente.

Además, qué diferencia notaba en las débiles frases del esposo, comparadas con aquellas otras que Gustavo, el primer amor de María, pronunciara á su oído con todo el fuero de una pasión irresistible! Porque María había tenido un primer amor que, como tal, fué verdadero, no, ficticio, y que debido á la intranquencia de sus padres le fué arrancado para traerla á este otro matrimonio, del cual abominaba sinceramente.

Bien, niña mía; cuando quieras... dijo el marido y señaló á la alcoba, contigua á la habitación donde se hallaban los recién casados.

Oír esto María y ser presa de una angustia que casi la imposibilitó de todo movimiento, fué una misma cosa.

Apenas pudo pronunciar estas palabras, sencillas é inocentes:

—Ay... si supieras lo mareada que estoy! Se me saltan las sienes, del dolor de cabeza que tengo. Si fueras tan amable...

—¿Qué dices, María? ¿Y se debía á eso tu silencio? Haberlo dicho, mujer; haberlo dicho antes. No me extrañan las emociones de la ceremonia, por una parte; y las impertinencias de los convidados, que marean efectivamente, por otra, habrán sido la causa de ello. Pero descuida, mujercita mía, yo no te molestaré. ¿No es ese tu deseo?

María asintió, agradecida, con la cabeza que apoyaba entre sus manos de azucena.

—Sí, si... continuó él... ve á acostarte. Te conviene descansar. Y dando un beso á su mujer se retiró á sus habitaciones.

Entonces María, libre ya, respiró con toda la fuerza de sus pulmones, y cesó el miedo que embargaba su ser.

II

Apenas pudo dormir aquella noche. A cada momento creía que su marido penetraba sigilosamente en la alcoba y que, sin compasión, la exigía lo que desde hacía bastantes horas le pertenecía por completo. Cuando, casi de madrugada ya, pudo conciliar el sueño, una serie de sombras confusas, borrosas, como ideas que no se afirman, cruzaban por la mente de María. Era la iniciación de una fuerte pesadilla. Primeramente se encontró en una Iglesia rodeada por una muchedumbre que alzaba sus brazos para la gloria de su soberbia figura y que halagadora la seguía hasta el presbiterio, donde en posición hierática aguardaba un sacerdote revestido. Era

lo mismo que la mañana del día anterior le había sucedido á ella.

Las suaves y armoniosas notas del órgano, llegando á María alegres, inundaban el alma de contento y satisfacción. Y con qué ganas dijo al sacerdote que sí, al hacerla este las tres rituales preguntas de la ceremonia, y cómo tembló su mano por la aprensión de la del hombre que á su izquierda se hallaba. Y es que el hombre aquel, el que acababa de unirse á ella para siempre, era Gustavo. Después, cuando hecha de gozo se cogió del brazo del que ya era su marido, con qué orgullo le fué presentando á las personas para él desconocidas, y viceversa. Se había realizado el sueño dorado de toda su vida. Y, claro está, la alegría rebosaba por toda ella...

De repente, y como por encanto, se halló en una casita modesta y sencilla, pero bonita y alegre; en una casa en donde cada mueble que veía, cada objeto que contemplaba, habían sido colocados ó mandados colocar por ella misma ó por Gustavo; donde todo era obra exclusiva de ambos. Qué bien se hallaba allí María Luisa! Y qué melodiosas y dulcísimas sonaban en su oído las ardientes palabras de su joven esposo, que, rendido á sus plantas, le cantaba el himno inmortal de un amor verdadero, apasionado, sin límites!

Entonces fué cuando María, y como si lo hiciera por primera vez en su vida, le dijo, así, sin titubeos, que ella también le quería con toda su alma.

Pero algo horrible sucedió para la desposada en aquel instante.

Iba Gustavo á depositar sus labios en los de su mujer que, anhelantes y temblorosos, se habían abierto para recibir á los del marido, cuando la cabeza de éste sufrió una transformación radical, espantosa, misteriosa, cibernética.

Y María Luisa despertó llena de terror y ansiedad.

En efecto, la cabeza que acababa de aparecersele, la de su verdadero marido, se encontraba allí, frente á ella, como espantando aquel sueño delirioso...

Era que la tremenda realidad, implacable, se imponía con todas sus consecuencias.

Baño G. DONAS

De gran interés.

Del pueblo de Velada hemos recibido la siguiente interesante carta, que copiamos íntegramente:

«Procedentes de la provincia de Cáceres, y de términos de los pueblos de éste, Oropeza y La Calzada, hace bastantes días llegan bandos de langosta, que ataca á todas las plantas de verano, ocasionando la ruina del vecindario.

Causa pena saber, que estas desgracias se producen por burlar las leyes los mismos que las hacen, en su afán de tener terrenos incultos para divertirse, mientras la clase proletaria emigra y muere anémica.

El Consejo provincial de Fomento puede obrar, empezando por de perlar al presidente de la Junta de Defensa de Plagas de esta villa, que sin duda espera vivir con la plaga, arruinando á los vecinos: exigiendo las responsabilidades respectivas á las Juntas y propietarios, que con su abandono han ocasionado la infamia.

Con lo expuesto, creo suficiente para que puedan escribir lo que su criterio le inspire, dada la gravedad, no sólo en este año, sino en los inmediatos.

—¿Qué dices, mi? y se repite suyo afectuoso servidor

FRANCISCO G. GONTÁN

Por nuestra parte llamamos también

la atención de las Autoridades, para que éstas vean el medio de conseguir el pronto remedio.

UN INCIDENTE

Sobre las nueve de la noche de ayer, hubo un gran revuelo entre el numeroso público que transitaba por la plaza de Zocodover y sus inmediaciones, congregándose frente al retén de la Guardia civil.

Sigún pudimos saber de nuestras interrogaciones entre algunas personas allí estacionadas, el hecho que motivó el escándalo, consistió en una pequeña reyerta de palabra entre un cabo de la Sección de tropa de la Academia de Infantería, con un guardia civil.

La oportuna intervención del oficial de semana finó el asunto, siendo tanta la concurrencia que asumió, que tuvo que ser disuelta por algunos guardias civiles del cercano retén.

CALLEMOS

Escribimos bajo la presión de la censura más bárbara que se ha conocido en la historia de España, abundante como pocas en tropelías gubernativas.

Esto nos disculpará con nuestros lectores, justificando la falta de comentarios al hermoso acto realizado en Barcelona el día 19.

No creemos que haga falta tampoco en un ambiente como el que nos rodea, encauzar la atención de los lectores, atenta al más ligero movimiento de la política cuanto más á la verdadera convulsión en que—desde hace unas semanas—se vive.

En días como estos lo que á las plumas les está vedado decir, lo suplir el buen sentido político de las gentes.

Ellas calibran, ellas aquilatan la verdad oficial, la sinceridad de los gobernantes que un día y otro ofrecen no contar los sucesos, y que un día y otro entrega á los periodistas relatos deficientes, verdades á medias que dicen lo contrario de lo acaecido.

En estas condiciones pretender hablar es echar margaritas á censores.

No hay bien ni mal que cien años dure.

En las circunstancias actuales, bien puede decirse con relación al Gobierno que no durará cien días.

Cuando se pueda hablar y escribir y contarse la historia de diez horas del día 19, se verá cuánta falacia, cuánta perfidia ha llegado al público en forma de relato oficial de los sucesos.

Confórmanse, pues, los lectores con esa farsa y suplan ellos lo que nosotros no podemos decir.

Hicimos nuestros los párrafos que anteceden, publicados por nuestro querido colega madrileño *El País*, en el día de hoy.

Nosotros también nos hallamos bajo el poderoso influjo de esa censura, á todas luces censurable, y nos vemos privados de nuestra conferencia telefónica diaria.

NOTICIAS VARIAS

De viaje

Hoy se marcha de Toledo con su familia, á pasar el verano en las playas del Norte, nuestro particular amigo y querido de todos, el doctor D. Ramón M. Delgado, y como consecuencia, quedan en suspenso las consultas de su acreditado Consultorio, así como las de

ES LA CERA MAS BRILLANTE Y PERMANENTE PARA LUSTRAR PISOS. LINOLEUM. MARMÓLES.

Gran Premio y Medalla de Oro en la Exposición de Génova

Fabricante: D. Julián Díaz Guemez, Burgos; quien elabora también las acreditadas marcas registradas de pastillas para lujar calzado y correa-je. Sucesor de Dominguez, Vitoria. EL HUEVO Y NUMANCA, como igualmente el económico ENCAUSTICO PASTA CERA BORO, siendo además almacenista de todas clases de materias primas para el ramo de cerería y blanqueador de ceras en gran escala.

Punto de venta en Toledo: Constantino Herrera.

Droguería, Comercio, 33

los especialistas Sres. Fernández Criado y Estalella, que como el jefe, las reanudarán el 1.º de Septiembre.

Que le sea de gusto y provecho el verano para que el resto del año dedique las energías al bien de los demás.

Feliz viaje.

Para los alumnos de nuevo ingreso

Equipos completos de ropa blanca, mantas, polainas y calzado.

La casa que más barato vende. A. Huertas y Compañía. Calle Nueva, 4 y 6.

«Club Ciclista Obrero»

Para mañana están citados en Junta extraordinaria los miembros de esta Sociedad de sport para tratar asuntos relacionados con la próxima feria.

Parece ser, que esta reunión es motivada en virtud de que el Ayuntamiento no les ha consultado para ponerlos en los programas de festejos.

Concierto

En la noche de mañana, de diez á once y media, en el paseo del Miradero, la banda de la Academia ejecutará las siguientes obras:

«Colón», pasodoble, R. Rodera.—«Parisiense», fox-trot, Mignuel.—«Las alegres comadres», óvatura, Nicolai.—«El capricho de las damas», vals, Foglietti.—«Segura», pasodoble, Gols.

De interés para todos

Tejidos-bordados, vueltas y batistas muy bonitas á 0.35 ptas. vara. Muebles de todas clases, no comprar sin ver los precios de esta casa.

Gramófonos con ó sin bocina y discos pathé (Zifro), ventas á plazos.

A. Huertas y Compañía, Nueva, 4 y 6, teléfono 304, Toledo.

«Echegaray»

Esta importante, simpática y acreditada Sociedad, deseosa de dar amenidad á las fiestas y espectáculos que celebra, ha organizado tres magníficos bailes que se verificarán en los días 22, 25 y 29 del presente mes.

En estos hermosos bailes se proyectarán vistosas cintas cinematográficas, novedad introducida por dicha Sociedad, por cuyo motivo merece un sincero aplauso su Junta directiva, infatigable para organizar estas simpáticas veladas.

Hombre muerto

Nos participan de Villaluenga, en el término de Recas y en una alberca de la dehesa «Grandes» halló el joven Antonio Muñoz el cadáver de un hombre.

Identificado éste, resultó ser el de Marcelo Rodríguez García, desaparecido de Lominehar el día 9.

Según parte facultativo, Marcelo murió á mano airada, presentando una punalada en el lado izquierdo del pecho y extrangulación.

Como presuntos autores del crimen, han sido detenidos cinco individuos, vecinos de Lominehar.

Posesión

Con la solemnidad de costumbre y asistiendo varios amigos, ha tomado posesión de la Capellanía de Reyes para la que ha sido nombrado por su majestad el rey (q. D. g.), nuestro estimado amigo el distinguido maestro D. José Ferré y Domenech que durante muchos años ha desempeñado la plaza de organista primero en nuestra Santa Iglesia Primada.

A las muchas felicitaciones que está recibiendo por su merecido ascenso, unimos la nuestra que hacemos extensiva á su distinguido hermano D. Luis, maestro de Capilla de la Catedral Primada.

En la llegada de un tren á esta población, á las ocho y media de hoy, se le ha extraviado á D. Manuel Gutiérrez Marín, marino, una cartera usada, de piel, color avelana, que contiene documentos importantes para el dueño, y una pequeña cantidad en metálico.

La persona que la haya encontrado, puede entregarla en la Inspección de vigilancia.

Vivimos en plena fiebre de negocios, cada uno en su esfera de acción desarrollo sobre-actividad imposible, atropellando el organismo, engendrando una debilidad espantosa y un exceso de fluido nervioso que nos aniquila y nos priva de un sueño tranquilo y de una nutrición feliz. Estos estragos se curan radicalmente, al poco tiempo, tomando una cucharada diaria de Jarabe de Hipofosfitos Salud, único remedio para combatir la neurastenia y la hipocondría, el dolor de cabeza y el temblor de las piernas.

Único aprobado por la Real Academia de Medicina. 27 años de crecientes éxitos. Al comprar el frasco deben fijarse si con tinta roja se lee Hipofosfitos Salud.

Verdadera vacuna Suíza Tubo: Una peseta. Farmacia de Santos,

Plata 23, Toledo. Se remite por correo certificado, precio envío de 1.25 en sellos ó giro postal.

ZOTAL Este acreditado insecticida y microbicida, está recomendado por todos los inspectores de Higiene pecuaria, Veterinarios, Ingenieros Agronomos, Jardineros, etc. etc., por ser el mejor remedio conocido hasta hoy para combatir las enfermedades del ganado, plantas y árboles frutales. Vents: Farmacias y Droguerías.

TRASPASO

Por no poder atenderlo su dueño, se hace de la Carbonería y venta de hortalizas situada Pozo Amargo, núm. 7. Para trate, en la misma.

PANADERÍA

Se alquila la titulada de San Martín. Para tratar, con Maximino Guerrero, Comercia, 70, principal, Billares.

ANUNCIO

Se necesita dependiente para peluquería, interno ó externo. Dirigirse al dueño, D. Manuel García Rubio, Zocodover, 21, Toledo.

Planchado ÚNICA SUCURSAL EN TOLEDO

MAGDALENA, 10.

Vinos finos de mesa del cosechero

Norberto Miján de Consuegra

ALMACENES EN TOLEDO: Tornerías, 25, Teléfono 340. Venancio González, 9, id. 242. Rojas, 2, id. 215. Cardenal Lorenzana, 2, id. 491.

ALMONEDA

Se hace varios muebles. Cristo de la Luz, núm. 18, segundo.

Gutenberg, Imprenta de Antonio Garfijo.

Labradores y Hortelanos

Semillas y simientes de alfalfa, remolacha, nabo forrajero, coliflor temprana y tardía, pepino y melón.

Maromas de esparto para norias de riego y ataderos para tarrillos.

Alpargatería, cordelería, curtidos y calzado.

Casa de ANTONIO GARIJO, Zocodover, 10.--Toledo.

SOCIEDAD MINERA Y METALÚRGICA

PEÑARROYA

Minas y Fundiciones de Plomo y Zinc

HULLERAS

ABONOS Y PRODUCTOS QUÍMICOS

Superfosfatos de cal de todas graduaciones

Superfosfato Azoado Peñarroya para Cereales.

Super-Ferro-Azoado Peñarroya para Cereales y especialmente para las leguminosas

Abono Peñarroya para Viñas.—Abono Peñarroya para Olivos

Abonos completos para toda clase de cultivos

Sulfato de Cobre.—Sulfato de Hierro.—Sulfato de Amóniaco.—Sales de potasa

Para pedidos e informes, dirigirse a Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya en (Pueblo Nuevo del Terrible) Córdoba
y a nuestro Agente General para la provincia de Toledo: D. LOSADA.—Plaza, 17, Toledo.—Teléfono 170

ALCEDA Y ONTANEDA

(SANTANER)

Abundantes y excelentes manantiales, sin igual para las enfermedades de la piel, nariz, garganta y oídos, matriz y anejos. Especialísimas para los catarrros del aparato respiratorio y del digestivo, y predisposición á contraerlas. PIDASE GUIA AL ADMINISTRADOR, GRAN HOTEL DE ONTANEDA, desde 10 pesetas.

Estas aguas se venden embotelladas en las principales farmacias.

En Toledo, Farmacia de Cabello, Zocodover, 10.

IMPRESA Y LIBRERIA

de ANTONIO GARIJO

COMERCIO, 12.--TOLEDO

Alcohol desnaturalizado

Marca "SOL,"

para quemar, á 1,25 pesetas litro.

Droguería de Miedes

Comercio, 33

ARAQUE

Calzado económico.

ARAQUE:

Calzado de lujo.

ARAQUE:

Alpargatas.

Comercio.—50 TOLEDO.—Belén, 8

Vinos de los cosecheros

VILLEGAS HERMANOS

de Villarrubia de los Ojos

(Ciudad Real)

Único despacho en TOLEDO

GRANADA, 6.

REUMA, CATARRÓS, NEURASTENIA, CÁLCULOS TERMAS PALLARÉS (S. A.)

ALHAMA DE ARAGON

Gran Cascada de inhalación, única en el mundo, con 16.000 litros de agua por minuto.

Cinco confortables hoteles y cinco galerías y 53 baños de agua corriente mineral á 34 grados. Grandes parques, lago navegable, tennis, etc.

GARAGE FOSS

On parle français, English spoken, Man spricht Deutsch.

Informes: directamente. O en Madrid, Bolsa, 2 (antigua Bolsa).

¡VINICULTORES!!

Aplicad el VINIFICADOR SULFI-FOSFORICO para la elaboración de vuestros vinos y conseguiréis que no resulten dulces o abocados, que no se tuzan, que se conserven limpios y de vivo color y que tengan de medio á un grado más de alcohol.

Sustituye al yeso con grandes ventajas y está admitido por las leyes de todos los países.

Un kilogramo es suficiente para 200 arrobas de mosto y cuesta NUEVE pesetas.

Medio kilogramo (para 100 arrobas), cinco pesetas.

Folleto explicativo y pedidos á la Administración de "LA INFORMACIÓN AGRÍCOLA".—Almirante, 19.—MADRID.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

Gran estudio artístico fotográfico de LUCAS FRAILE

FOTÓGRAFO DE SS. MM. Y AA. RR.

CASA QUE ABRAZA TODOS LOS RAMOS DE LA FOTOGRAFÍA

Ampliaciones, reproducciones, pintura, platinotipia, esmaltes á fuego sobre oro, plata y cobre. Especial en retratos contraluces; niños y grupos.

Estos talleres por sus trabajos delicados, han sido premiados con primeras medallas de ORO en cinco exposiciones.

La antigüedad de esta casa y la seriedad en sus encargos la hace ser la más recomendable para cualquier clase de trabajo.

ZOCODOVER 9.--TOLEDO.